

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHEU.

Se hacen en Madrid y Provincias. Sepagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 517 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, JUEVES 2 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 23 200 EJEMPLARES

## PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Cuarenta y seis millones en plata y oro conduce el vapor *Euxine* á Bombay, para donde salió el viernes último.

El martes penúltimo se experimentó en Woolwich el telégrafo óptico, inventado por Mr. Ward de los Estados-Unidos, con aplicación á los buques en alta mar. El aparato consiste en cinco luces de gran intensidad colocadas en forma de cruz y las señales representando letras y números, se obtienen con cristales colorados y azules. El resultado de los experimentos fue altamente satisfactorio y en ese sentido se presentará el informe á la Direccion de la Armada.

Como un modelo de cristiana resignación, al mismo tiempo que de sencilla elocuencia militar, insertamos á continuación la última orden del día dirigida por el conde Arturo de Montalembert á su regimiento. Pocos dias despues de haberla escrito, el coronel Montalembert sucumbió víctima de la enfermedad, contra cuya influencia animaba á sus soldados. Es un verdadero modelo de elocuencia cristiana y militar. Dice así:

«Mis bravos cazadores! Dios quiere probaros; tened confianza y orad; no abandonaré al primer regimiento de cazadores de Africa; pongamos nuestra confianza en él, y si algunos sucumben, no olviden que muriendo llenan su deber, que son mártires y que irán al cielo. Si vuestro coronel es de este número, no dudeis que rogará por vosotros. Entretanto despreciemos la muerte, es nuestro oficio, y que no nos abruma el desaliento. Dios sabe perfectamente lo que hace por sus hijos. 29 de octubre de 1859.—Vuestro coronel, *Montalembert*»

D. Nicolás Galarza y otros vecinos del Puerto de Santa María, regalaron una lanza al bravo capitán de Farnesio D. Juan Hernandez, y este juró devolverla con honra ó morir. El capitán Hernandez ha cumplido su promesa. Ayer, dice una carta fechada el 24 en el campamento, hubo un gran hecho de armas en que los lanceros de Farnesio se portaron valerosamente.

El capitán Hernandez, al frente de su escuadrón, dió el primer lanzazo, y asegura que en toda la campaña pasada ha dado tantos. De tal manera se cegó, que se vió muy comprometido en medio de seis moros que le tenían rodeado, y tiene mucho que agradecer al jóven voluntario D. Antonio de Calatrava, que instantáneamente se le unió, ayudando en su socorro y ayudándole á despatchar á aquellos seis enemigos que peleaban como fieras. Tal ha sido el comportamiento de Hernandez, cuya lanza fue la primera que se lió en sangre enemiga, y que ha recibido el grado de comandante sobre el campo de batalla.

Mr. Poggiale, inspector general de Farmacia, encargado por la academia de Medicina de Francia de hacer una memoria completa sobre la fabricacion y empleo de las cerillas químicas, ha sacado las conclusiones siguientes: 1.º Los vapores fosfóreos que se desprenden en las fabricas de cerillas químicas, ejercen una influencia desastrosa en la salud de los obreros, pues son atacados por una enfermedad cruel, conocida con el nombre de necrosis fosfórica. 2.º La pasta inflamable que rodea las cerillas en el fósforo blanco, introducida en el estómago, da lugar á accidentes graves; esta pasta que esta en las manos de todo el mundo, y cuya propiedad nadie ignora, ha sido ya causa de un gran número de suicidios y envenenamientos; es un peligro público que es preciso remediar á toda costa. 3.º Las cerillas de fósforo amorfo ó sin fósforo, carecen de sustancia venenosa y su fabricacion no presenta los inconvenientes de la de los demás. 4.º La autoridad debe prohibir toda fabricacion de fósforos que no sea amorfos, y si esto no pudiera hacerse por alguna causa especial, debe exigirse á los fabricantes con todo rigor, que adopten toda clase de medidas que tiendan á hacer menores las causas de insalubridad en sus fabricas.

En el mercado de granos de ayer en esta corte, se vendieron 1,790 fanegas de trigo, desde 45 1/2 á 53 1/2 rs. fanega. Quedaron en los almacenes 2,625. La cebada se vendió de 27 á 30 rs. y la a garroba á 36 1/2.

A fines de la próxima semana hará su primera salida Matilde Diez en el teatro del Principe con la comedia titulada *Flores y perlas*, escrita espresamente para ella.

Las fuerzas que se están concentrando en Algeciras, Málaga y Puerto de Santa María, consisten en once batallones y cuatro escuadrones.

El día 24 escriben de Ceuta que se llevaron al campamento, ó sea al cuartel general, á dos de los cinco moros prisioneros, por estar ya curados. Se habla de si se dedicarán porque lo han prometido, á llevar y traer partes de uno y otro lado; pero lo dudamos, toda vez que sabemos muy bien la clase de gente que son los tales moritos; así que, tan luego como vean campo libre, irán pero ue tornarán, sin embargo, nada se pierde, porque harán ver á sus amigos la diferencia que hay de ellos á nosotros y contarán cómo han sido tratados.

El Loire amenaza inundar otra vez las comarcas vecinas. El 26 del pasado las aguas seguian subiendo, hallándose ya incomunicados varios pueblos de sus orillas.

Bélgica acaba de contraer un empréstito de 45 millones de francos al interés de 4 1/2 por 100.

Hablando *La Patrie* del tratado de comercio concluido entre Francia é Inglaterra, dice que es la prueba evidente de una alianza mas íntima y el prólogo de una nueva era comercial inaugurada de comun acuerdo por las dos grandes potencias marítimas.

Dentro de pocos dias estarán los voluntarios de Cataluña en estado de marchar al campamento.

La caballería del ejército de Africa consume cada dia 1,100 fanegas de cebada; 180,000 fanegas de esta semilla existen entre Santander y Alicante á disposicion de la Administracion militar.

Los derechos percibidos por los autores en los teatros y salones de conciertos de París durante el año de 1859 han importado la respetable cantidad de 1 611 500 francos.

Se empiezan hacer estatuas de aluminio, metal que por la finura de su grano es mas fácil de trabajar y sustituye con gran ventaja al bronce.

Hoy á las cinco de la tarde asistirán SS. MM. á la real iglesia de Atocha, donde se cantarán solemnes salve y *Te-Deum* por el triste acontecimiento que tuvo lugar en igualdad el año de 1852.

Ha sido nombrado capellan de Honor de S. M. el presbítero D. Juan Troncoso, esclaustro de la Orden de la Santísima Trinidad, doctor en sagrada teología y autor de varias obras religiosas.

El dia 23 se presentaron al Papa los generales de las Ordenes mendicantes en número de nueve para reiterar la protesta hecha por el general de los dominicanos. Su Santidad recibió á los jefes de las Ordenes religiosas con su acostumbrada amabilidad. Uno de sus individuos, tomando la palabra en nombre de los demás, pronunció un pequeño discurso doliéndose de las amarguras que atribulan al sucesor de San Pedro, á cuya arenga contestó Pio IX lleno de confianza en el porvenir.

El general en jefe, que todo lo ve, que todo lo aprecia, ha premiado la bravura del señor Hernandez, capitán de Farnesio, sobre el campo de batalla, agraciándole con el grado de comandante de escuadrón.

Ayer por la tarde, al dirigirse hacia el Prado por la calle del Caballero de Gracia el carruaje del conocido bolsista D. Cipriano Recur, ocupado por su jóven y elegante esposa, doña Luisa de Sola, fue atropellado por unos carros que doblaban la do Las Torres. Al choque volcó la berlina, que fue arrastrada á alguna distancia por los caballos desbocados, y hubo un momento de terrible ansiedad en que se temió por la vida de esta señora, á no ser por la pronta y eficaz ayuda prestada por una pareja de guardias y algunos caballeros, los que lograron felizmente sacarla, sin otra desgracia que algunas leves contusiones.

La administracion central militar de España la componen: el ministro ó secretario de Estado y del despacho de la Guerra, con su junta consultiva, la seccion correspondiente del Consejo de Estado y el Tribunal Supremo. Las direcciones é inspecciones generales de Estados Mayores del ejército y plazas, guardias alabarderos, infantería, caballería, artillería, ingenieros, guardias civiles, carabineros del reino, administracion militar, sanidad y veterinaria y el vicariato castrense.

Por real decreto de 17 del mes de enero anterior, S. M. la Reina ha tenido á bien conceder cruz de caballero de la ínclita Orden militar de San Juan de Jerusalem, al coronel de infantería retirado en Valencia D. José Maria de Villalonga y Cañas.

Anteanoche salió de Madrid un convoy de galleta y calzado con destino al ejército de Africa, á cargo de un oficial de la Administracion militar, y anoche salió otro convoy considerable con el propio destino.

Ha ocurrido en un teatro de Venecia un incidente singular. Habia arrojado el público á una bailarina un millete con los colores de la independencia italiana: rojo, blanco, y verde. La artista como es natural, le recogió y estrechó sobre su pecho con demostraciones de aprecio y gratitud, pero acto continuo fue llamada por la autoridad, quien la mandó que en adelante en vez de recoger y besar los ramilletes que la echaran, los pisotee con desprecio. Sabedor el público de semejante orden, á penas en la siguiente representación apareció en las tablas la bailarina, arrojó á sus pies otro ramillete con los colores austriacos (amarillo y negro) el cual, en cumplimiento de lo prevenido, pisoteó la artista llena de indignacion y en medio de los aplausos estrepitosos de la concurrencia.

Ha llegado á Viena una diputacion húngara encargada de manifestar al gobierno austriaco la difícil situación que atraviesa la Hungría y la urgente necesidad de acudir á satisfacer los deseos de aquellos pueblos, cuyos ánimos se hallan actualmente muy irritados.

*La Patrie* declara inexacta la noticia publicada en varios periódicos acerca de la próxima salida de París, para Turin de lord Cowley, embajador de Inglaterra en aquella capital.

El emperador Napoleon, ha enviado á S. A. la duquesa de Baden, cuya salud inspira viva inquietud, el doctor Corvisard uno de sus médicos de Cámara.

Entre los documentos curiosos relativos á la China, comunicados á la cámara de los Comunes de Inglaterra, se encuentra el extracto siguiente de la *Gaceta* de Pekin, sobre el combate de Din-ho, que debió publicarse en junio.

Dice así: «Sung Ko lin-sin y sus colegas han presentado su relacion sobre el combate, y afirman que contiene la verdad.

«El dia 25.º de la luna los buques de los bárbaros de Inglaterra, no habiendo querido obedecer los mandamientos que se les habian hecho, forzaron la entrada del río y comenzaron el fuego contra nuestras tropas, que respondieron. Los bárbaros, aunque los buques fueron muy maltratados, no quisieron retirarse y continuaron el combate con su infantería hasta que las tropas del gobierno mataron algunos centenares de ellos, haciéndoles tambien dos prisioneros; los demás huyeron refugiándose á bordo de sus buques.

«Los buques de los bárbaros que entraron en el río eran trece: uno solo pudo escapar, pues los otros quedaron tan maltratados por nuestros fuegos, que están inútiles para el servicio. El jefe bárbaro fue herido gravemente en una pierna: no podrá andar mas. Los bárbaros ingleses, tan violentos, tan rebeldes y tan irracionales, han recibido en esta ocasion un castigo tal, que no se atreverán en lo sucesivo á arrostrar el peligro de ofender la dignidad militar de la China. Los oficiales y los soldados que han conseguido esta gran victoria, han demostrado un valor mas que ordinario; mandamos á Sung Kolin-sin que forme una relacion de todos los que se han distinguido en este combate y nos los recomiende.

«Al mismo tiempo le autorizamos para distribuir quinientos taels que puede tomar ademas de los fondos de suscripcion. Shih-Tunghun, comandante en jefe del ejército chino de Chih-li, y el brigadier Lung Juyuen, comandante de Takoo, han demostrado un gran valor, no cuidándose de su seguridad; ambos han sido muertos en el combate; su muerte es una gran pérdida. Mandamos que sus nombres se inscriban en el libro de honor, que se les hagan grandes honores fúnebres, y que se les levanten monumentos en sus casas de Tien-Tsin: que el mayor Tisitaupu, Vaskin, oficial subalterno de mosqueteros, el subteniente Stanh Shi Yang, etc.... que murieron en el mismo combate, reciban igualmente los honores fúnebres á que por

sus grados tienen derecho: que sus almas leales descansen en paz.

«Respetad estos mandatos.»

Anteanoche asistimos al concierto celebrado en el gran salon del Real Conservatorio y del que salimos agradablemente impresionados. Próximo sería enumerar los entusiastas bravos que arrancaron los artistas que en él tomaron parte, y difícil señalar cuál se distinguía mas; es conocido el mérito de Romero en el clarinete, Melliez en el fagot y Peña en el piano, y ya se han hecho aplaudir en el teatro Real y en varias sociedades la Ramos y Fabris, á quienes acompañaron Iradier é Inzenga. Nos limitaremos á hablar del héroe de la fiesta, del violinista Sighicelli; arrogante en el dúo sobre *Guillermo Tell*, de Osborne y Beriot, espresivo en la *fantasia capricho* de Vioutemps y en la de Dancla, y melancólico en la *Berceuse* de Reber, que tuvo que repetir, y original en los recuerdos del *Rigoletto*, pieza de su composicion, obtuvo una ovacion aun mas completa, si cabe, que la que recibió en su primer concierto en el teatro de la Zarzuela, y que creemos no olvidará. Nada diremos de la concurrencia que era numerosísima, y en la que no faltaban celebridades financieras y artísticas.

Se ha prohibido la venta de aguardiente á los patrones de barcos que llevan víveres al río de Tetuan.

El aspecto que presenta la desembocadura del río de Tetuan es en extremo encantador. No parece, dice el corresponsal de *La Iberia* sino que estas playas se han convertido repentinamente en un pueblo como aquellos llanos incultos y desiertos que por la intercesion de un genio misterioso se pueblan de populosas ciudades en los fantásticos cuentos de Oriente.

El vendedor que grita; el comprador que regatea; la mujer del patron que lava y cuelga la ropa en las cuerdas de su falucho; el muchacho que canta y corre, el soldado que á la orilla del río, sobre una tabla arrancada de un cajon vacío de provisiones, blanquea y jabona su ropa de veinte dias con la misma desenvoltura con que carga la carabina; las reses vacunas que pastan en la vega; el cacareo de una gallina, que sale de improviso del fondo de un bote ó de los escondidos rincones de una tienda, todo contribuye á llenar este cuadro de animacion y vida, á separar por un momento la imaginacion de los horrores de la guerra para fijarla en los recuerdos de la apartada patria.

Recientemente el Emperador ha recibido en París cartas del gran duque de Hesse y del duque de Nassau, espresando su sentimiento por la traslacion del conde de Comminge-Guitaud, ministro francés, que ha sido en sus cortes respectivas. El conde de Guitaud, esposo de nuestra bella y simpática compatriota, doña Carlota Kirkpatrick, prima hermana é íntima amiga de la emperatriz Eugenia, ha salido para Lisboa á ocupar el puesto de representante de Francia en aquella corte.

En la sesion del miércoles 28, de la cámara de los Comunes, sir A. Agnew anunció para el viernes una interpelacion al ministro de Negocios extranjeros, relativa á saber si era cierto que Martinez Colombo, súbdito británico, habia permanecido ocho meses en cerrado en una cárcel de Cádiz, sin formacion de causa.

Se anunciaron diferentes bills é interpelaciones, y á instancia del coronel Trench se nombró la comision de la presente legislatura para cuidar de la cocina y del buffet de la cámara de los Comunes.

Han sido nombrados por el presidente de los Estados-Unidos cónsul en Valencia, Mr. P. Moran; en Matanzas, Mr. H. Martin; en Sevilla, Mr. J. Cunningham; en Santander, Mr. L. Gulls; en la isla de Trinidad, Mr. R. S. Newbold; en Kingston, Mr. J. Winston; en San Juan del Sur, Mr. R. Rudnells; en Savanilla, Mr. J. W. Magill; en Guaymas, Mr. L. Dent, y en Lambayeque, Mr. E. L. Mix.

Los seiscientos cincuenta escapularios distribuidos á los escogidos soldados que manda el simpático y caballero general Latorre, y que los sencillos y bravos hijos de las provincias hermanas recibieron con las mayores muestras de aprecio, fue, segundicen de Vitoria á *La Iberia*, un obsequio hecho al ejército vascongado por las señoras doña Mauricia Atauri de Moradillo, esposa del intendente general del ejército expedicionario; doña Dolores Atauri de Zárate, y las

señoritas doña Julia Atauri y doña Josefa Cudalon y Escolano: cuyas señoras han confeccionado solas las indicadas prendas.

El *Monitor de las Ciencias* publica la observacion hecha por Mr. Bouley, de un caballo atacado á consecuencia una afeccion moral, de una enfermedad rara, parecida á la rabia. Este caballo habia sido conducido de Caen á San German por un mercader que adquirió dos en aquel punto: un nuevo dueño le compró al dia siguiente que trató de conducirle inmediatamente á París.

Con mucha dificultad pudo conseguirse el separarle de su compañero; le miró por largo tiempo, y le llamó muchas veces con sus relinchos cuando ya estaba fuera de la cuadra. Llegó á París muy fatigado triste y abatido; reusó el heno y la paja que le echaron, no comió mas que la mitad de una racion de avena, inclinando despues la cabeza, sin beber una sola gota del agua que le ofrecieron.

El dia despues de entrar en la cuadra, le acometió un acceso defrenes; su fisonomía espresaba el furor; relinchaba, golpeaba el suelo con cólera, se echaba de cuando en cuando sobre sus rodillas, se volvía á levantar para caer en seguida en el abatimiento, y empezar despues á morderse hasta arrancarse pedas de la piel; reusaba ó arrojaba con ira despues de haberlo mascado, el heno y la avena que le ponian en el pesebre. Se le condujo á una escuela de veterinaria, donde se renovaron las mismas escenas, todavia mas amenudo, y donde hubieran calificado la enfermedad como rabia, á no haber carecido de sus síntomas mas esenciales. Le sacaron de allí, y desde entonces M. Bouley no supo mas de él.

Esta observacion presenta un ejemplo bastante raro, único quizá en los anales veterinarios, de una semi-rabia en el caballo; semi-rabia completamente moral, determinada en un animal afectuoso y sensible por el sentimiento de la separacion de un compañero querido y sostenido por el aislamiento.

Hace pocos dias fue llamado un médico de Tarragona para que reconociera el estado físico de un jóven de quince años de edad que se sentia indispuerto. Preguntóle los síntomas de su enfermedad, y contestó no dolerle nada, solo que no podia tragar ningun género de bebida por la repugnancia que le causaba. En efecto, el médico le presentó un vaso de agua azucarada, y al acercarlo á sus labios, el jóven se vió acometido de una especie de accidente, pugnando con sus brazos para que le apartara el líquido.

Le preguntó el médico si alguna vez habia sido mordido por algun perro, y efectivamente recordó que el dia de Reyes de este año un perrito blanco le habia mordido un dedo; pero tan levemente que ningun caso hizo, ni importancia dió á la mordedura. A las pocas horas se le hicieron los experimentos en mayor escala, apoyados por otro facultativo, convencidos de la espantosa realidad. Los síntomas fueron progresando, hasta que se declaró la hidrofobia con todos sus desconsoladores detalles y el enfermo murió el dia 28.

El *Catholic Directory* para 1860, publica las siguientes noticias relativas al culto católico romano en la Gran Bretaña. El número de iglesias capillas y oratorios católicos, es el de 767 en Inglaterra y pais de Gales, y el de 183 en Escocia; total, 950 en los dos reinos unidos. En 1850 habia 680 entre iglesias, capillas y oratorios; es decir, que en diez años han tenido los templos católicos un aumento de cerca de 50 por 100.

En el mismo período, el clero católico romano secular y regular en Inglaterra y pais de Gales ha acrecido de 788 sacerdotes á 1,077; y el de Escocia de 110 á 151; es decir, entre los dos reinos, de 998 á 1,236, ó lo que es igual: ha aumentado en un 25 por 100. El progreso de los conventos para religiosos de uno y otro sexo ha sido aun mas marcado.

En 1850 no existian sino 11 para varones y 51 para mujeres; hoy hay 37 de los primeros y 125 de los segundos, lo que da un aumento constante de cerca de trescientos á la educacion de los que se dedican al sacerdocio, sin contar con los de los noviciados de los conventos ya dichos.

Anoche recibimos los siguientes PARTES TELEGRAFICAS:

París 1.º Quedan el 3 francos á 67-35; el 4 1/2 á 97; el interior español á 425-8; el exterior á 43 1/2; la dierida á 33 1/4, y la amortizable á 60.

Londres 1.º Los consolidados de 36 1/8 á 1/4.

Ayer debió quedar enteramente desembarcado en la rada de Tetuan el parque de ingenieros.

También hemos oído, y esto ya por buen conducto, que el día de la última acción duró hasta las cinco y media de la tarde, y que la caballería mora sufrió muchísimo.

En el campamento del Serrallo no ha ocurrido novedad hasta ayer. Hoyva aunque poco. El barómetro bajaba.

Sabemos que después de la gloriosa sesión con que terminó el mes de enero, en todo el día de ayer no ocurrió novedad en el campamento de río Martín. No es extraño, porque los moros no deben haber quedado deseosos de repetir.

Se halla acantonado en el Puerto de Santa María el regimiento de caballería de cazadores de Alcántara con 294 caballos.

Ayer tarde salió para África el primer batallón de América a bordo del *Brasil*, que también conduce material para el ferrocarril.

Todos los días viene el *Diario de Avisos* lleno de edictos de los juzgados, emplazando a personas desconocidas que han rematado bienes nacionales, pero no presentándose a satisfacer los plazos.

De aquí resulta que los estados de rentas publicadas por la Dirección son en gran manera ilusorios, que los licitadores de buena fé se retraen por temor a las exigencias de los bergantes que, como nada tienen que perder, nada arriesgan subiendo las líneas hasta las nubes; que la desamortización se paraliza y que se está dando el escandaloso espectáculo de aparecer subastadas centenares de propiedades en favor de sujetos imaginarios.

Si todo esto no autoriza al señor ministro de Hac en la a adoptar disposiciones eficaces para cortar tamaños abusos, por mas que haya de introducir alguna novedad en la ley vigente, no echamos cuando podrá estar mas justificada la aclaración de una ley.

Notorio el escándalo, notorios los perjuicios que al Estado y a los particulares se irrogan, es preciso extirpar la raza de condotieros, llamados primistas que no medran sino a expensas del comprador de buena fé.

El domingo pasado a las altas horas de la noche ocurrió en Burgos un caso, que ha alarmado aquella pacífica ciudad: un padre encontró en su casa al amante de su hija, oficial del ejército, según nos dicen, disparó dos pistolas que llevaba a prevención, resultando herida mortalmente su desgraciada hija y muerto en el acto su infortunado amante. Estando la causa que se empezó a instruir en seguida en el estado de sumario, nos limitamos únicamente a referir el hecho.

El señor Canton, oficial del ministerio de la Gobernación, ha pasado con la misma categoría al de Fomento.

Segun el *Reino*, el rumor designando al señor Pacheco para un puesto diplomático en Europa o América no ha tenido mas objeto que poner en lenguas a la distinguida persona a quien se refiere.

Si el señor Pacheco no tuviera mejores amigos que el *Reino* estaba medrado. ¿Con que es poner en lenguas a una persona, crearla adornada de mas especiales circunstancias que otras para representar a la Reina en un puesto difícilísimo, erizado de dificultades y en que pueden prestarse al Estado servicios eminentes? Pues esa manera de andar en lenguas nos llenaría de orgullo, y estamos seguros de que el señor Pacheco, de cuyo patriotismo no podemos dudar, piensa de la misma manera que nosotros. Entrará o no en sus propósitos el admitir un puesto diplomático; sobre eso nada podemos decir, pero de cualquier modo, el señor Pacheco y cualquier otro hombre público de su importancia, no sentirá verse indicado para cargos que requieren dotes muy especiales.

Ayer se han enviado de Sevilla a la rada de Tetuan cinco cambios de vía, cuatro trucks y varios rails. Se trabaja activamente en el ferrocarril africano: la España tendrá la gloria de ser la primera que lleve a aquel suelo bárbaro este poderoso signo de civilización.

El vapor *Bizantino* ha desembarcado ayer en la rada de Tetuan 400 hombres y muchísimos efectos. El campamento está sobrado de todo.

Ayer llegó en Algeciras; pero la noche estaba neva, y despejado el cielo hacía las costas de África.

Ayer salió de Cádiz para Ceuta, el vapor *Aznar*, conduciendo efectos y 200 soldados dados de alta en los hospitales.

En Gijón sigue el mal tiempo. La goleta *Flora*, que salió con proyectiles para Cádiz, arribó a la Estaca con avería y pérdida de un hombre.

Se trata de modificar las fianzas de los

administradores subalternos de Estancadas. Es una medida muy justa.

El *Correo autógrafa* hasta aquí, es tipográfico desde ayer. Lo deseamos buena suerte.

Se ha cerrado el teatro de Novedades.

Ayer ha salido de Cádiz el vapor *Leon*, con rumbo a Algeciras, Ceuta y Tetuan remolcando una cañonera.

Ya debe estar en Madrid el general Zavala que tanto se ha distinguido en esta campaña y a quien los padecimientos arrancan a su pesar del teatro de la guerra; ayer llegó a Alicante y por la tarde salió en el tren correo para esta corte.

El correo ordinario ha confirmado y agravado la escandalosa noticia que nos anticipó el telégrafo, sobre atropello en Nueva-York a un buque español: una turba de perdidos lo invadió, echó la tripulación y se resistió a la autoridad de los Estados Unidos que acudió a impedir el atentado, y que estuvo bastante torpe ó bastante débil.

Faltos hoy de espacio para dar mas pormenores sobre este insolente atentado, nos limitamos a encarecer al gobierno la necesidad de pedir severa cuenta de un hecho tan indigno: que sepan los aventureros yankees que no por hallarnos comprometidos en una guerra sangrienta, nos falta aliento para hacer respetar nuestra dignidad y la honra de nuestra bandera.

El gobierno no está en el caso de buscar precedencias; pero tampoco puede ni debe, porque el país no lo toleraría, dejarse humillar por nación alguna, por poderosa que sea.

Respetemos a todo el mundo; pero exijámos a nuestra vez ser respetados.

Ayer ha circular en Madrid la desagradable nueva de que el general conde de Brus se hallaba herido; pero nosotros podemos asegurar de una manera positiva, que el telégrafo no ha avisado semejante novedad, y que por el contrario, anoche en un efeculo muy importante, se afirmaba que entre los heridos y muertos no hay ningun oficial muy conocido.

Deseamos que la Providencia siga velando por la precisa existencia de los que tantos días de gloria están dando a la patria.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

En el ministerio de Marina se recibieron ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

ALGECIRAS 31 de enero de 1860 a las ocho y quince minutos de la noche.—El comandante del navío *Reina Isabel II* al Excmo. señor ministro de Marina.

«El barómetro baja algo, aunque lentamente: tiempo del O. chubascado y fresco, alguna mar. Se han mandado 100 acémilas para el ejército, municiones para los cañoneros y dos lanchas para auxilios. Se ha visto pasar una urea nuestra para el E.»

ALGECIRAS 1.º de febrero de 1860 a las ocho de la mañana.—El comandante general de las fuerzas navales al Excmo. señor ministro de Marina.

«Fondeadero de Tetuan a las diez de la noche del 31 de enero.—En la mañana de hoy bajaron los enemigos en gran número: nuestro ejército les salió al encuentro: el fuego duró hasta las cinco y media de la tarde: la caballería enemiga ha sufrido grandes pérdidas, y fueron rechazados bizarramente por nuestro ejército.»

Entró de Ceuta el *Bizantino* con 400 hombres de tropa y obreros, hornos de campaña y 30,000 raciones de pan: se procedió a su desembarque y al de los buques que trajo el *Mellonin*: se concluyó el del tren de sitio: solo tres días duró esta penosa maniobra, dos de ellos luchando con fuertes vientos de proa y corrientes contrarias.

Queda descargado el *Abalucci*: saldrá esta noche por municiones al *Alava*.

El *San Quintín* para Cádiz con igual objeto. Mañana queda desembarcado el parque de ingenieros. Sale el *Torino* con heridos para Cádiz.»

ALICANTE 1.º de febrero de 1860 a las nueve y treinta minutos de la mañana.—El comandante de Marina al Excmo. señor ministro de Marina.

«A las dos de esta madrugada se ha concluido de trasbordar al *Ebro* los efectos del *Seina*. En cuanto concluya el primero de hacer carbon y aguada, que se le embarca con urgencia, saldrá para la ria de Tetuan.»

ALGECIRAS 1.º de febrero de 1860 a las diez de la mañana.—El comandante del navío *Reina Isabel II*, al Excmo. señor ministro de Marina.

«Continúa bajando el barómetro con lentitud: viento al S. E. flojo y alguna marejada, tiempo achubascado. El *San Quintín* ha comunicado en esta y pasa a Cádiz.»

MALAGA 1.º de febrero de 1860 a las diez y cuarenta y cinco minutos de la mañana.—El comandante del tercio al Excmo. Sr. ministro de Marina.

«Entró procedente de Tetuan y cuenta el vapor *Villo de Lyon* a las órdenes del inspector de hospitales, con objeto de proveerse de artículos de los mismos y aguada.»

ALICANTE 1.º de febrero de 1860 y la una y diez minutos de la tarde.—El comandante de Marina al Excmo. señor ministro de Marina.

«Ha fondeado el vapor francés *Marie Stuart*, de Tetuan con el general Zavala y tres oficiales.»

SAN FERNANDO 1.º de febrero de 1860 a la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde.—El capitán general del departamento al Excmo. señor ministro de Marina.

«A mediodía ha salido para Algeciras, Ceuta y Tetuan, con una cañonera de remolque, el vapor *Leon*»

S. A. R. el infante de España D. Carlos Luis de Borbon II de Parma, ha puesto a disposición del señor ministro de la Guerra, un capital de 36,000 rs. en renta del Estado del 3 por 100 diferido para que se aplique el sargento ó cabo inutilizado que, a juicio del general en jefe del ejército, sea merecedor de esta recompensa.

De real orden se ha declarado, que no se debe escluir del cupo correspondiente a un pueblo al quinto, que aunque sea extranjero, haya ganao vecindad en España, si bien no hay adquirido carta de naturaleza.

En honor de la verdad debemos decir que las palabras pronunciadas por uno de los individuos de la Sociedad de Economía política relativas al revolver no se pronunciaron en la Bolsa, sino en una de las reuniones privadas celebradas por dicha sociedad en la redacción de la *Revista de obras públicas*; y al mismo tiempo debemos decir que segun el extracto oficial de la sesión, dichas palabras no tenían la importancia que la prensa ha querido darlas, siendo puramente un argumento *ad absurdum*.

Un real decreto que publica la *Gaceta* de hoy convoca a nuevas elecciones de diputado a Cortes en el distrito de Castellón, vacante por fallecimiento de D. Pedro Bayarri.

En Tarragona se ha descubierto un pequeño aljibe romano y en el fondo de él un esqueleto que tenía la cabeza cubierta con un casco de hierro y al lado la espada y la lanza con otras piezas de armadura. A pesar del cuidado que se puso para extraerlo, fue imposible conseguirlo, porque se convirtió en polvo todo ello.

Segun el estado administrativo del orden que ocupan en las escalas de criminalidad las diferentes profesiones, publicado por la Dirección de Presidios, aparecen en primera línea las de labradores y hortelanos, peones y jornaleros, lo cual no es extraño porque son las mas numerosas de la sociedad.

A bandera por carga, esta es la cuenta, dice un corresponsal del ejército de Africa, ocupándose de la cogida últimamente a los moros.

Sospecho, añade, que como la caballería halla ocasion para dar nuevas acometidas, los marroques van a quedarse sin pendones, como lo los renuevan con los sucios jaqués y alvíces.

Málaga acaba de plantear la benéfica y santa institución destinada a premiar las acciones virtuosas de la clase pobre con que ya se glorian Barcelona, Jerez y Valencia S. M. la Reina ha concedido 20,000 rs para tan piadoso objeto, y por su parte la municipalidad y la diputación provincial han votado 25,000 rs. Estas sumas se distribuirán en premios de 1,000 a 5,000 rs.

El *Correo de Andalucía* dice que habiendo visto cotizados en LA CORRESPONDENCIA los fondos públicos el 24 del pasado del modo siguiente: consolidado a 60.00, diferida a 60.00, ha mandado a su corresponsal en Madrid que a este precio compre por su cuenta doscientos mil millones de papel. En el mismo número en que esto dice el periódico malagueño, se cotizan: vaca a 60, certero, a 60, ternera a 60; y en estos términos sigue nuestro colega marcando la mas espantosa baja en otros artículos. En vista de esto, a nuestra vez hemos encargado a nuestro corresponsal en Malaga, que al precio indicado por el *Correo de Andalucía*, arramble por nuestra cuenta con cuanta vaca, certero, ternera etc., haya en Málaga.

Hemos dicho que no bastando nuestras fábricas para el suministro de las mantas que necesita nuestro ejército, deben recibirse en breve 8,000 compradas en Inglaterra. La España se asombra de semejante determinación y nos pregunta si sabemos lo que pueden elaborar nuestras soberbias fábricas y con especialidad las célebres de Palencia.

Lo sabemos perfectamente, señora España; pero sabemos también que el gobierno ha hecho todo lo posible por surtirse de las fabri-

cas nacionales, y que únicamente cuando ha apurado todos los medios y se ha convenido de que no podría obtener con oportunidad los géneros que necesitaba para cubrir las atenciones, es cuando ha apelado al estremo de pedir al extranjero lo que en España no podía proporcionarse.

Una correspondencia de Berlín dirigida al *Courrier Dudimanche*, asegura que Prusia y Rusia no permitirían que Francia adhiriese a su territorio la Saboya y Niza, sin que aquellas naciones tengan también su parte en la repartición, realizando la una sus pretensiones sobre el Holstein y el Sanemburgo, y la otra en el Oriente y el mar Negro. El corresponsal cree que a este acuerdo de mútuas concesiones se opondría enérgicamente Inglaterra.

Se han aprobado en Málaga los estatutos y reglamentos de la compañía de aquel ferrocarril, siendo nombrados por aclamación directores, los señores D. Jorge Loring, don Martín Larios y D. Tomás Heredia, y reelegidos para la Junta de Gobierno los de la provisional, designándose de entre ellos como suplentes de directores, los señores D. Joaquín Fener, D. Andrés Parladé y D. Juan Clemens.

En los siete últimos años han ocurrido en los Estados-Unidos 903 accidentes en los ferrocarriles, resultando 1,109 personas muertas y 3,611 heridas; 213 siniestros en los vapores fluviales, resultando 2,304 personas muertas y 950 heridas.

Por el ministerio de la Guerra se comunica al director del cuerpo de Guardias civives y veteranos de esta corte una honorífica real orden en la cual S. M. declara haber visto con la mayor satisfacción los importantes servicios prestados por los individuos del mismo durante el año anterior.

En la subasta celebrada el 28 de enero para la adquisición de créditos de la deuda del Tesoro, procedentes del material, fueron admitidas las proposiciones de D. Vicente Baura, D. Julian Salazar, D. Manuel Gomez, don Matia Fernandez y D. Abdón Moreno, que se consideraron mas beneficiosas para el Tesoro público.

Ayer por la mañana, segun *La Iberia*, aparecieron en las esquinas de Madrid algunos pasquines, que fueron inmediatamente arrancados por los agentes de la autoridad. Estaban dirigidos, segun le han dicho, contra los que tratan de desautorizar al general en jefe del ejército de Africa para poner en su lugar a otros hombres. Nosotros no tenemos noticia de semejante suceso.

En el sarao que anoche, como miércoles, dió la señora de Roca de Togores, reinó la mayor animación entre las numerosas y selecta concurrencia allí reunida. Las señoras marquesas de Moíns, de Caicedo, de Oviedo, condesa de Torrejón é hijas, de Heredia, de Campaamor, de Ayuso, Colomer, Cueto é hija, Centurión é hija y muchas mas que no recordamos, formaban ya parejas que bailaron hasta rendirse, ya grupos dedicados a una amena *causerie* con los caballeros no devotos de Terpsicore. Lo que sobre todo contribuye a hacer tan agradables las reuniones de los miércoles, es la inagotable amabilidad de la señora de la casa que hace los honores con tanta distinción como delicadeza, acompañada de su lindísima é inteligente hija niña bellísima llena de gracias y encantos.

En la sesión del jueves en la cámara de los Comunes, lord Elcho en medio de la risa de los concurrentes, llamó la atención acerca de un discurso pronunciado por lord Melville comandante de las fuerzas de Escocia, relativo al cuerpo de voluntarios que calificó de *disoluto é inútil* y que ningun general querría mandar. El ministro de la Guerra respondió que lord Melville era un oficial bizarro, pero algo suelto de lengua, y que había pedido excusas por las frases, motivo de la queja, pronunciadas sin premeditación.

El martes penúltimo el bergantín *Pallas* naufragó en Sizewellbank, y el capitán con la tripulación que intentaron salvarse en una lancha, perecieron por el vuelco de la misma, menos tres marineros que salvó un bote de los de la institución nacional para socorrer a naufragos.

Los hijos de los duques de Nemours, de Aumale y de Joinville, se han matriculado en la escuela pública superior de Edimburgo. Siguiendo el deseo de sus padres, no se hace entre ellos y los demás discípulos distinción alguna, nombrándose por los títulos que cada uno lleva: Alenzon, Penthièvre y Condé.

La variación de los sellos de correos dispuesta desde ayer es únicamente provisional, segun dice un periódico, y motivada por la necesidad de retirar cuanto antes de la circulación los actuales, que habían sido falsificados de una manera tan hábil, que es casi imposible distinguir los falsos de los legítimos.

En la última entrega de tabacos verificada en la fábrica de Alicante, han resultado desechadas algunas barricas de Virginia y Kentucky.

En la biblioteca de Jaen habían ingresado, en concepto de sustituciones para el servicio militar, hasta el 29 del mes último, la cantidad de 1,096,000 rs.

Los estudios del ferro-carril que ha de unir a Portugal con España, es están llevando a cabo con rapidez.

Días pasados dió el príncipe Napoleon una función en su palacio del paseo Montaigne en París poniéndose en escena *le Joueur de flúte* de Mr. Emilio Augier, producción prohibida por la censura.

Los vigías de los diarios de oposicion, dice con mucha oportunidad *El Día*, dan la voz de alerta a sus correligionarios, y gritan desde lo alto de sus atalayas, ¡crisis! ¡crisis! pero este anuncio de tormenta no produce la menor alarma ni en el campo amigo ni en el contrario.

Nuestro valiente ejército, segun *El Día*, emprenderá su movimiento sobre Tetuan, del 4 al 5.

Se halla enferma hace algunos días, la señora condesa de Patilla, persona muy conocida en los círculos aristocráticos, y unida con lazos de parentesco, al conde de Lucena.

Han llegado a Alicante los lindos mosaicos recogidos en la Aduana de Tetuan, y muy pronto llegarán a Madrid. Dice un periódico que se destinarán a pavimentar una ó dos de las habitaciones del real Palacio.

La Biblioteca nacional ha publicado las condiciones bajo las cuales adjudicará en noviembre del presente año un premio de 8,000 reales y otro de 6,000, conforme a lo dispuesto en el real decreto de 8 de diciembre de 1856 y reglamento orgánico de 7 de enero de 1857.

Es lástima, dice *La España* ocupándose de la batalla del 31, que el gobernador de Gibraltar no haya presenciado esta función de guerra, pues así hubiera podido formar cabal juicio acerca de los bríos, bizarría y movilidad de nuestros soldados.

Nuestro ejército en Africa ha dejado consignadas en el mes anterior varias fechas gloriosísimas, cuyo número es igual al de las jornadas en que ha dividido su marcha entre el campamento del Serrallo y Tetuan.

El día 1.º del año, batalla de Castillejos.

El 4, toma de las alturas de la Condesa.

El 7, se posesiona del monte Negro.

Los días 10 y 12, del río Azmir.

El 11, del monte Negro.

El 16, de las baterías de Fuerte-Martín, y la escuadra de la embocadura del río Martín.

El 17, de la Aduana de Tetuan, con que se logra establecer el actual campamento de Guad-el-Jelú.

Desde entonces acá, en las dos veces que el enemigo ha intentado molestarlo, ha sido para recibir otra nueva lección, terminando el día último con el brillante hecho de armas de que tienen noticia nuestros lectores.

Hoy salen para Sevilla, y Cádiz donde se incorporarán con los tercios vascongados, el Sr. D. Manuel Angel de Loma diputado de la junta particular de la provincia de Alava, encargado de atender al pago de aquel tercio, y el músico mayor y otros dos músicos, que van a formar la charanga del ba'allon alavés. Todos cuatro se reunirán en Sevilla, con el diputado general D. Francisco Juan de Ayala, que también acompaña a sus paisanos a la guerra de Marruecos.

Noches pasadas a eso de las ocho fue estraida de la fundición del Sr. Donay, situada en la plazuela de San Estebán, en Valencia, una caja de hierro en que dicho fundidor guardaba sus fondos, y que contenía hasta 80,000 reales en diversos valores. Parece que la caja fue estraida por el balcon segun demuestran algunas rozaduras de las paredes en las cuales ha quedado el color de que la caja estaba pintada. También se asegura que con la desaparición de la caja ha coincidido la de la criada que servía a la familia Donay. Como la mayor parte de los fondos consistían en papel de las sociedades valencianas, se ha pasado a estas nota circunstanciada a fin de evitar la ilegítima realización de los valores.

El gobernador civil de la provincia ha aprobado la constitución de la sociedad minera, titulada *Los tres amigos*.

Se está ensayando en el teatro Real la ópera de Donizeti *Roberto Devereux*. También se cantará en esta temporada una ópera del maestro Allari, que con el título de *Le tre nozze* se estrenó años atrás en París.

Dicen de Nápoles que Pianelli ha pedido refuerzos y que se iban a aumentar las tropas de la frontera. La manifestación de Tra-

ni, tuvo lugar á los gritos de ¡Viva la Constitución!

En la casa de la Moneda de París se está acuñando una medalla conmemorativa del tratado de comercio con Inglaterra.

El príncipe de Orange se ha embarcado en Calais para hacer una visita á la familia real de Inglaterra.

En Roma ha habido otra manifestación popular para protestar contra la esposición de la nobleza. Una inmensa muchedumbre se reunió en la plaza Colonna dando estrepitosos vivas á Napoleón, Víctor Manuel, Francia é Italia independiente, y gritando «abajo Antonelli» «abajo el gobierno de los curas».

ENCICLICA DE NUESTRO PADRE SANTO EL PAPA PIO IX.

A nuestros venerables hermanos los patriarcas, primados, arzobispos y obispos y demás ordinarios de los lugares, que están en gracia y comunión con la Sede Apostólica,

PIO IX, PAPA.

Venerables hermanos,

Salud y bendición apostólica.

Nos faltan palabras con que expresar, venerables hermanos, la consolación y el gozo de que, en medio de vuestras grandísimas amarguras, nos ha llamado el solemne y admirable testimonio de vuestra fe, de vuestra piedad y de vuestra adhesión, no menos que de la fe, piedad y adhesión de los fieles confiados á vuestra guarda, para con Nos y para con la Sede Apostólica, y la conformidad tan unánime, el celo tan fervoroso, junto con tanta perseverancia en el abogar por los derechos de la Santa Sede y defender la causa de la justicia.

Desde que con el alma inundada de pena fuisteis sabedores, por nuestra enciclica del 18 de junio del año último, y por las dos alocuciones que posteriormente hemos pronunciado en Consistorio, de los males que en Italia afligían á la sociedad religiosa y á la sociedad civil, y de los movimientos criminales de rebelión y otros atentados cometidos, ora contra los príncipes legítimos de los Estados italianos, ora contra la soberanía legítima y sagrada de que Nos y esta Santa Sede somos poseedores, vosotros, correspondiendo á nuestros deseos y solicitud, os habéis apresurado, sin demora alguna y con valeroso celo, á ordenar, en vuestras respectivas diócesis, públicas rogativas.

No satisfechos con las cartas tan llenas de amorosa adhesión que Nos habéis dirigido, y atentos á honrar vuestro nombre y vuestra dignidad, elevando la voz episcopal y defendiendo enérgicamente la causa de nuestra religión y de la justicia, habéis además condecorado públicamente, por medio de cartas pastorales y por otros escritos, tan llenos de ciencia como de piedad, los sacrilegios atentados cometidos contra la soberanía civil de la Iglesia Romana. Defensores infatigables de esta soberanía, os habéis gloriado en confesar y enseñar que ha sido otorgada al Pontífice Romano, por especial disposición de aquella Providencia Divina, que rige y gobierna todas las cosas, á fin de que no estubo sujeto á ninguna potestad civil, ejerza con la mas entera libertad y sin obstáculo alguno en todo el universo, el supremo cargo del ministerio apostólico, que le ha sido divinamente confiado por Nuestro Señor Jesucristo.

Instruidos por vuestra doctrina y alentados con vuestro ejemplo, los muy amados hijos de la Iglesia católica no ha perdonado y siguen no perdonando medio de probarnos la misma adhesión que vosotros. De todas las partes del orbe católico, hemos recibido esas

innumerables cartas, de eclesiásticos y seglares de toda clase, condición y dignidad, cuya cifra se eleva á veces hasta centenares de miles, y los cuales todos, al encarecer los mas fervorosos afectos de veneración y amor hacia Nos, y hacia esta cátedra de Pedro, juntamente con la indignación que les causan los atentados cometidos en algunas de vuestras provincias, protestan que el patrimonio del bienaventurado Pedro debe conservarse inviolable, en toda su integridad y al abrigo de toda invasión.

Varios de los firmantes han confirmado además la propia verdad con escritos públicos, tan notables por su valentía como por la ciencia que en ellos muestran sus autores. Estas señaladas muestras de vuestros afectos y de los de vuestros fieles, dignos de toda honra y alabanza, que quedarán inscritos en letras de oro en los fastos de la Iglesia Católica, nos han conmovido en tal manera que, en el colmo de nuestro júbilo, no hemos podido menos de esclamar: «Bendito sea Dios, Padre de Nuestro Señor Jesucristo, Padre de las misericordias y Dios de todo consuelo, que nos consuela en todas vuestras tribulaciones».

En medio de las angustias que Nos oprimen, nada podía corresponder mejor á nuestro afán que ese celo unánime y admirado con que vosotros todos, venerables hermanos, defendéis los derechos de esta Santa Sede, y esa firme voluntad con que hacen lo propio los fieles que os están encomendados. Persuadidos, por tanto, de que lo que se acrecienta cada día nuestro paternal amor á vosotros y á ellos.

Peró mientras nuestro dolor, venerables hermanos, era mitigado por vuestro celo y adhesión admirables á Nos y á esta Santa Sede, hé aquí que por otro lado Nos ha sobrevenido nueva causa de tristeza. Por eso os escribimos estas letras para hacer os nuevos sabedores, con toda claridad, de cuanto sentimos y pensamos en negocio de tanta importancia. Hase publicado recientemente, como lo sabéis sin duda muchos de vosotros, en el diario de París titulado el Monitor, una carta del emperador de los franceses, contestación á otra Nuestra en que habíamos instado á Su Magestad imperial que dignase proteger con su poderosísima mediación en el Congreso de París la integridad é inviolabilidad del dominio temporal de esta Santa Sede y libertarla de una rebelión criminal.

En aquella carta, el muy poderoso Emperador, reiterando cierto su dictamen que anteriormente Nos habíamos comunicado acerca de las provincias rebeldes de Nuestros dominios Pontificios, Nos aconseja que renunciemos á la posesión de las dichas provincias, proponiéndonos esta renuncia como único remedio á las actuales turbulencias.

Para todos vosotros, venerables hermanos, es sin duda idéntico que los deberes de Nuestro elevado cargo no Nos han permitido guardar silencio después de haber recibido aquella carta. En efecto, sin demora alguna hemos respondido al dicho Emperador, y con la apostólica libertad de nuestra alma le hemos manifestado clara y abiertamente que no podíamos en manera alguna seguir su consejo, porque «lleva en sí insuperables dificultades, nacidas de Nuestra dignidad y de esta Santa Sede, y de Nuestro sagrado carácter y de los derechos de esta Santa Sede misma, que no son propiedad de la dinastía de un familia real cualquiera, sino de todos los católicos».

Al propio tiempo hemos también declarado que «no está en Nuestra mano ceder cosa que no es Nuestra, y que además en nuestro concepto, la victoria que se otorgase á los insurrectos de la Emilia, sería un estímulo para que cometieren los mismos atentados los perturbadores indígenas y extranjeros de las demás provincias, en el mero hecho de ver estos el suceso feliz de aquellos otros rebeldes».

Hemos además hecho saber al propio Emperador, que no podíamos abdicar Nuestro derecho de soberanía en las dichas provincias de Nuestros dominios Pontificios sin violar los solemnes juramentos que nos ligaban, sin escitar quejas y sublevaciones en el resto de Nuestros Estados, sin hacer ofensa á todos los católicos, sin lastimar en fin los derechos, no solo de los príncipes de Italia que han sido injustamente despojados de sus dominios, sino también de los demás

príncipes del universo cristiano, los cuales todos no podrían ver con indiferencia reconocidos así principios muy peligrosos.

Ni hemos omitido advertir que Su Magestad no ignora la clase de hombres, las sumas de dinero y la especie de auxilios que han promovido y consumado en Polonia, Rávena y otras ciudades los atentados recientes, mientras que la inmensa mayoría de aquellas poblaciones estaba sobrecogida de asombro bajo el peso de aquellas turbulencias que de ningún modo esperaban, y á que de ninguna manera tampoco se halla dispuesta á secundar».

Y como el muy serenísimo Emperador pensase que debíamos abdicar nuestro derecho de soberanía en las dichas provincias, á causa de los movimientos sediciosos que de cuando en cuando han alterado su tranquilidad, le hemos respondido que este argumento nada valía, en razón á que probaba demasiado, pues esa especie de turbulencias han ocurrido también, y muy frecuentemente, en varias otras regiones de Europa y de fuera de ella, sin que nadie haya pensado en sacar de ese hecho un argumento legítimo para mutar las posesiones de un gobierno civil.

Tampoco hemos olvidado recordar al propio Emperador la carta, tan diferente de esta última, que Nos escribimos antes de la guerra de Italia; carta que Nos trajo, no adicción, sino consuelo. Y como además ciertas palabras de la carta imperial, publicada en el citado periódico, Nos indujesen á temer que vuestras provincias rebeldes de la Emilia fuesen tenidas como separadas ya de Nuestros dominios Pontificios, hemos rogado á S. M. en nombre de la Iglesia que en consideración á su propio bien y utilidad, hiciese por desvanecer completamente nuestros recelos.

Movidos de aquella paternal caridad con que Nos debemos mirar por la eterna salvación de todos, hemos recordado que todos tendríamos que dar, algún día, rigurosa cuenta ante el tribunal de Jesucristo, y sufrir un juicio muy severo, por lo cual importa que cada uno haga con firmeza cuanto dependa de sí para merecer sentencia de misericordia, mas bien que de justicia.

Tales son, entre otras varias, las cosas que hemos respondido al muy poderoso emperador de los franceses. Y nos hemos creído en el deber de comunicárselas para que vosotros, y con vosotros el universo católico, estéis más y más persuadidos de que, mediante el divino auxilio, y conforme á la obligación de nuestro gravísimo ministerio, hacemos sin temor todo cuanto de Nos depende, y ningún esfuerzo omitimos para defender con denuesto la causa de la Religión y de la justicia, para conservar íntegra é inviolada la potestad civil de la Iglesia Romana con sus posesiones temporales y sus derechos, que pertenecen al orbe católico todo entero, y en fin, para garantizar la justa causa de los demás príncipes.

Fiados en el amparo de Aquel que ha dicho: «Vosotros sois oprimidos en el mundo; pero tened confianza, yo he venido al mundo (Juan, XVI, 33) y bienaventurados los que padecen persecución por la justicia (Mateo, V, 10)» pronto estamos á seguir las huellas de nuestros predecesores, á poner en práctica sus ejemplos, á pasar por las pruebas más duras y amargas, y aun á perder la vida, antes que abandonar en manera alguna la causa de Dios, de la Iglesia y de la justicia. Pero ya comprenderéis fácilmente, venerables hermanos, el acerbó dolor que nos agobia al ver la terrible guerra que, tan en daño de las almas, alige á nuestra santísima religión, y la grave tempestad que agita á la Iglesia y á esta Santa Sede.

No menos fácilmente comprenderéis cuánto sea nuestra tribulación al ver el peligro en que están las almas en esas turbadas provincias de nuestros dominios, donde pululan escritos pestíferos que cada día van minando con mas deplorable furia la piedad, la religión, la fe y la honestidad de las costumbres. Por tanto, vosotros, venerables hermanos, que habéis sido llamados á compartir nuestra solicitud, y que tan fervorosa muestra habéis dado de vuestra fe, constancia y denuesto para proteger la causa de la Religión, de la Iglesia y de esta Sede Apostólica, seguid defendiendo la misma causa con mas valor y celo todavía; llamad cada día mas y mas á los fieles confiados á vuestra custodia; con el fin de que ilustrados por vosotros, no cesen nunca de consagrar todos

sus esfuerzos, su celo y sus luces á la defensa de la Iglesia Católica de esta Santa Sede, como también al sostenimiento de poder civil de esta misma Sede y del patrimonio de San Pedro, cuya conservación es interés de todos los católicos.

Peró principalmente y con las mas vivas instancias, pedimos á vosotros y á los fieles confiados á vuestra custodia, que, unidos con Nos, elevéis incesantemente las mas fervorosas oraciones al Dios de infinita bondad y gran feza para que nos asista con sus mas eficaces auxilios, para que mande callar á la mar y á los vientos, para que asista á su Iglesia, para que se levante y juzgue su causa, para que su bondad ilumine con sus gracias celestiales á todos los enemigos de la Iglesia y de esta Sede Apostólica, para que por su virtud omnipotente se dignen restituirnos á los senderos de la verdad, de la justicia y de la salvación.

Y á fin de que Dios invocado preste mas propio su oído á vuestras oraciones, á las vuestras y á las de todos los fieles, ayudamos en primer lugar, venerables hermanos, al amparo de la Inmaculada y Santísima Madre de Dios, Virgen María, que es Madre amantísima de todos nosotros, nuestra mas firme esperanza, nuestra abogada mas eficaz, columna de la Iglesia, y la medianera mas poderosa para con Dios.

Imploremos también la mediación del Bienaventurado Príncipe de los Apóstoles, á quien Jesucristo Nuestro Señor puso por piedra de su Iglesia, contra la cual no podían prevalecer nunca las puertas del infierno; imploremos igualmente la mediación de San Pablo, su hermano en el apostolado, y en fin, la de todos los Santos que reinan con Jesucristo en los Cielos.

Conociendo, como conocemos, venerables hermanos, toda vuestra religión y el celo sacerdotal que tan eminentemente os distingue, estamos ciertos de que cumpliréis solícitos Nuestro deseo, y satisfaréis á nuestra demanda.

Entretanto, y como prenda de nuestra ardentísima caridad para con vosotros, recibid, venerables hermanos, juntamente con todos los clérigos y fieles seglares confiados á vuestra custodia respectiva, la bendición Apostólica que amorosamente y desde lo íntimo del corazón os otorgamos deseándoos todo género de verdadera felicidad.

Dado en Roma, en San Pedro, el día 19 de enero de 1860, décimo cuarto de Nuestro Pontificado».

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

La voz angusta del Vicario de Jesucristo en la tierra, se ha hecho oír: sus sentidas palabras conmovieron dolorosamente al orbe cristiano, y llevaron de un extremo á otro del universo, la triste historia de las tribulaciones que afligen á la Iglesia. Como católicos, nuestro deber no es dudoso; el corazón y el sentimiento nos indican el camino: como súbditos fieles y respetuosos, anhelamos que el gobierno actúe con la solución mas apropiada para obrar como conviene al poder ejecutivo de una nación eminentemente católica sin comprometer tampoco los elevados intereses que le están confiados.

Desearíamos poder calmar la ansiedad de las familias que tienen parientes ó amigos en el ejército, publicando la lista de las bajas ocurridas en la gloriosa acción del 31; pero nuestras diligencias solo han alcanzado á saber de una manera indudable, que la lista no se ha recibido y que la única noticia obtenida sobre el particular, es que el navío Reina Isabel II estaba esta mañana desembarcando heridos en Algeciras.

Algunas familias ha recibido comunicaciones particulares; pero no estamos autorizados por ella para hacer uso de sus avisos.

El provincial de Granada se halla en Málaga con objeto de relevar al regimiento de Murcia.

El día 1.º salieron de Barcelona con destino al ejército de operaciones, 60 soldados de caballería que van á cubrir las hijas del regimiento de la Albuera.

El tiempo es magnífico en la costa y en el Estrecho.

Dice hoy un periódico que los generales Sr. D. José de la Concha y Sr. Pavía, son los que se designan para sustituir al Sr. Zavala en el mando del segundo cuerpo del ejército de Africa; y añade que según se dice ambos generales obedecerán mando en aquel ejército, pues uno de ellos deberá relevar al general Ros, cuyas fuerzas físicas responden mal á su ardiente deseo de continuar al frente de sus soldados.

Podemos asegurar al diario que se hace eco de semejantes rumores, que son inexactos. Ni el general Ros piensa en dejar el importante puesto que ocupa en Africa, ni los nombres de los generales que echa á volar han sonado al menos en círculos autorizados como debiendo sustituir al general Zavala.

El Horizonte puede estar tranquilo. Ninguna cantidad ni grande ni pequeña de galleta extranjera se ha contratado para nuestro ejército de Africa, pues nuestras fábricas abundan hoy en dicho artículo; y por el contrario se han desestimado todos los ofrecimientos hechos por casas del extranjero. Lo que puede haber inducido á error al periódico que da la noticia, es que hace mas de un mes se tomó una poca gallina en Marsella de la casa de Boix porque hacia falta y en aquel momento no habia existencia en nuestras fábricas.

El batallón provincial de Burgos y el resto del batallón de Estremadura han llegado á Málaga á bordo del vapor Marques de la Victoria.

Tenemos el sentimiento de anunciar el fallecimiento del bravo comandante de húsares de la Princesa D. Antonio Palacios, marqués de Fuente Pelayo. También ha muerto de resultas de las heridas el coronel Guerra.

Se insiste en esparcir la voz de que el general Prim se halla herido, y otra vez es preciso que aseguremos terminantemente, no haberse recibido en Madrid noticia alguna que autorice ese infundado rumor.

Los últimos partes del campamento son de no haber ocurrido novedad desde la última acción.

Parece que las fuerzas moras que primeramente entraron en fuego en la refriega del 31, eran los reueros, levados por Sidi Amel, consistentes en 8,000 infantes y 600 caballos. Han tenido un magífico estreno.

Como anunciamos, el general Zavala ha llegado á esta corte esta mañana. Le deseamos un pronto restablecimiento.

En el Rolán de hoy quedaban: el consolidado á 43-40 y la diferida á 33-30.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA)

LOPE DE VEGA.—A las ocho, El Angel custodio.—Baile.—No siempre lo bueno es bueno, NO EDAD.—A las ocho, Mal de ojo.—Españoles á Marruecos! —Baile.

PAÍN IP.—A las ocho, La luna de miel.—Una idea feliz.

CIRCO.—A las ocho, Adriana.—Baile. ZARZUELA.—A las ocho, El diablo las carga.

y un yerno de este carácter os sería muy útil, amigo Simón!

—¿Cómo! en pago de vuestro silencio, exigis la mano de mi hija única?

—En pago de vuestra fortuna, de vuestro honor, de vuestra vida, añadió Michelot con viveza, y ved que estáis enteramente en mi poder. Con que yo diga una palabra, sois preso, juzgado, sentenciado á una muerte infame, y aun á vuestra hija le parecerá barato el comprar con el don de su mano la dicha de salvaros de tan inminente peligro.

—¿Teneis mas que decir? preguntó el rey del Pelvoux con sordo acento.

—Poco mas: en la cuestion de dote pronto nos entendemos. Naturalmente, como buen padre, habéis de asegurar el bienestar de vuestro hijo, después de haber sido tan generoso con un pariente; pero como podría seros doloroso renunciar á la propiedad de la mina que sabéis, partiremos fraternalmente los productos, seré vuestro asociado... entre los dos haremos magníficas operaciones y vereis si soy listo para los negocios. ¿Qué tal? no puedo ser mas equitativo para sacaros del atolladero y aun ganaros porque...

Miró el procurador á su huésped para juzgar del efecto de su atrevida proposición, y le espantó el colorido de indignación y de rabia que animaba sus facciones. Giraban en sus órbitas los ojos inyectados de sangre, y tenía los puños apretados convulsivamente. De repente arrojóse sobre Michelot, le cogió

por el pescuezo y le sacudió como una caña gritando con voz de trueno:

—¿Entregarte mi hija, miserable! Mi hermosa, mi altiva Margarita para un villano, para un avaro falsario, para un infame intrigante como tú? Y piensas que por rescatar mi vida consentiría en sacrificar á mi hija adorada? ¡Oh! has querido amenazarme, me temo miedo. Pero te haré pedazos, vengarte de una vez á todos los infelices que hayas perseguido en el curso de tu execrable vida!

—¡Socorro! ¡socorro! gritaba el procurador forcejeando en vano. ¿Queréis asesinarme como asesinasteis á Robinson? ¡Socorro! ¡ay! ¡ay! ¿pensáis disponerme á la clemencia con esos modos?

—¿Qué me importa? replicó Martin Simon sacudiéndole con mas fuerza.

—¡Dijame... que me ahoga... me muerde... ¡Oh! ya v e ven voy á publicar en alta voz el crimen que habéis cometido...

—¡Ja! ¡ja! exclamó el temible montañés, arrastrándole hacia la puerta: yo te ayudaré.

Abrióse la puerta en efecto y entraron en el aposento muchos de los vecinos que estaban convidados para la boda. Entre ellos venia aquel anciano respetable á quien había llamado tíó, Margarita, y que era en efecto hermano de su difunta madre. Creyó que en razón de su edad y de sus hijos de parentesco le correspondía mediar entre los dos adversarios.

—Hermano, dijo el montañés deteniendo

—¡Socorro! repeta Michelot.

En este momento fue cuando entró Margarita seguida del caballero de Peyras y de Madlle. de Blancheport. Su presencia contuvo todo el desorden y los que ya habían sujetado al trémulo procurador, le soltaron al punto.

—Hija mia, dijo Martin Simon corriendo hacia su hija: ¡vete déjanos tratar, como mereces ese miserable que se ha atrevido á acusarme de un crimen abominable!

No espresaron las facciones de la doncella asombro ni temor.

—Padre, dijo con calma, si la acusacion es falsa, ¿por qué obráis como si fuera cierta, castigando por vuestra mano al acusador?

—¿Qué si es falsa? repitió Martin Simon retrocediendo. ¿Así recibe mi hija la noticia de la horrible calumnia de que es víctima su padre?

—Padre mio, dijo Margarita con nobleza, no me habéis entendido, yo creo yo... no creo que hayáis podido cometer una mala acción. Pero para rechazar una calumnia es mas prudente destruir la base en que se funda que insultar al calumniador.

—Eso es verdad! exclamó Michelot cobrando ánimo; pero en esta circunstancia es mas fácil regar los hechos que disentirlos. Leed, continuó recogiendo los papeles que Martin Simon habia tirado al suelo, y presentádoslos á Margarita; ved si en otra parte tendrían esto por calumnia.

Cogió ella temblando los papeles, y era tal

hombre de bien que con todas sus fuerzas rechaza una acusacion de asesinato!

Me alegro poder satisfaceros, pero si no teneis esplicaciones que darne, ya conocéis que mi deber, ni conciencia...

—Tu conciencia, miserable! exclamó el montañés indignado, ¿tu conciencia! ¿Querías tú persuadirme que eres una sola palabra de esa fábula absurda y que no tienes ningún sórdido interés en amenazarme con el escándalo? Si no fueras tan villano y tan cobarde...

—¡Calló y prosiguió sus desentonados paseos.

—¡Calla, no os arrebates, dijo Michelot; ya sabéis que soy amigo vuestro, que me pesa el dignaros y que querria poder recomendar dignamente vuestra hospitalidad y vuestros buenos oficios conmigo; pero hareos cargo de mi posicion, ¿qué partido he de tomar?

—¿Qué partido? dijo Martin Simon mirándole fijamente; romper esos papeluchos y olvidar ese maligno cuento.

—¡Yo tengo mas que copias.

—¿No sabéis dónde existen los originales?

—¡Yaval! ¡insinúo el procurador con hipocrita sonrisa; ¡si yo os ofreciera romperlos así que llegue á Lyon?

—En ese caso, Michelot, dijo Martin con su franqueza brusca, confesara que os habia calumniado, y os juzgara menos mal que hasta aquí.

—¿Y esa sería toda mi recompensa?

